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KA KO SE UOP ŠTE OSVA JA NE BO?
(Bi lja na Doj či no vić: Sed mo ne bo, Na rod na bi bli o te ka „Ste fan pr vo ven ča ni“, 

Kra lje vo, 2020)

Mi ko ji vo li mo Ta de u ša Ru že vi ča zna mo da je naj bo lje opis hle ba po če ti opi som gla di. 
Iz vor ski pro zi ran opis vo de je ste opis že đi pe pe la pu sti nje. A svi gra do vi u ko je smo oti šli, 
pa se ni smo ni vra ti li, kom ši je, sta re šer pe i lju ske od krom pi ra, sva ta unu tra šnja dvo ri šta 
ko ja vu če mo, iz da je i ob ma ne, gr če vi te ni ti iz me đu do ma ko ji stva ra mo i do ma ko ji nas je 
stvo rio (ko je se upor no mr se i ki da ju!), naj tač ni ji su opis ne ba. 

Ka da je, ka ko, gde i za što (za bo ga, u tim go di na ma!) naj pri klad ni je is pri ča ti svo je ne bo? 
I to sed mo?

Jer ima mo si tu a ci ju. Je dan glas se za gle dao u svo ja do sa da šnja li ca, u pre da va nja, tu-
ma če nja, na uč ne ra do ve, u pred go vo re na uč nih zbor ni ka, po zdrav ne i za vr šne go vo re 
na uč nih sku po va, uvod ne tek sto ve fe mi ni stič kih knji žev nih ča so pi sa, u men tor ske ko men-
ta re se mi na ra, dok tor skih te za, u sve te re cen zi je, pri ka ze, ko men ta re, iz ve šta je ka te dre, 
za pi sni ke. Iz vio se neo če ki va no i na pra vio za o kret. Obe le žio je glav ne li ko ve i ključ ne do-
ga đa je. Na šao ton. Po bri sao šu mo ve. I upu tio se na po če tak, da vi di šta se, u stva ri, do go-
di lo? 

U pr voj zbir ci pe sa ma Bi lja ne Doj či no vić Sed mo ne bo pra ti mo pri ču o osva ja nju la ko će. 
Kroz tri de set i če ti ri pe sme, ras po re đe ne u pet ci klu sa (Gra do vi, Ku će, Apo ri je, Odav de se ne 
od la zi la ko, Pre laz) pro la zi mo krug. Ne bo se osva ja ta ko što osvo jiš pro stor. Pro stor se osva-
ja ta ko što na pra viš gra ni cu. Gra ni ca se bra ni ta ko što pro go vo riš. A pro go vo riš ka da iz go-
vo riš svo je Ne. Ta da i pro go riš.

Ko nas ra đa i gra di, a ko ru ši i sla bi? Ro di te lji, tra u me, bli ski lju di, svi ti gra do vi, pi sci i 
knji ge? Mi sa mi i na ša uve re nja?

Uvod ni ci klus zbir ke sa na slo vom Gra do vi ši ro ko ma pi ra od go vo re na ova pi ta nja. Ako 
že liš svo je ne bo, tre ba pr vo mir no da od ve žeš ke ce lju, po me riš ma lo u stra nu do bru že nu, 
ko ja je to li ke go di ne ume sto te be bi la ti, i go lim ru ka ma poč neš da raz mi češ zi do ve oče vih 
re či. Po tom tre ba da ski neš s pro zo ra maj či no te lo i po gle daš svet či sto. Ka da ti kre nu u 
su sret vla sti ta oče ki va nja, ću ta nja ko ja te gliš, mir no ih po mi lu ješ. Bi la si mla da i hte la si da 
pre ži viš. Sa mo sa ce lim, be lim, neo kr nje nim te lom ima la si šan se („Ber ba 2007“). 

Pu no si ra di la. Po sta la si že na-ekran, že na-re č, sa vre me ni žen ski-ken ta ur. Mo žeš da ose-
tiš sr ce mo de ma. I no ću upum pa va re či. Re či pra ve šum, ume sto red („Noć“). Ni je bio ta kav 
plan. Za to uvek imaš svo ja kre ta nja i pu to va nja, u nji ma po vrat ke i no ve počet ke, ra dost 
ot kri ća sve ta i ljud ske isto vet no sti. Do go di se da te iz van tvo ga dvo ri šta zbu ni ljud ska ne-
pro zir nost („Unu tra šnje dvo ri šte“) i upre da nje ko smo sa, pa ot kri ješ da je sva ki beg sa mo 
bes ko nač no hr lje nje ka isto vet nom („Do ru čak u Ame ri ci“). Na tren te za ne se uto pij ska 
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pro jek ci ja da je mo gu će bi ti, a ni če mu i ni ko me ne pri pa da ti, sme sti ti se u jed no iz me đu, 
jed no stav no lu ta ti u po tra zi za ben zin skom pum pom i pra vi ti več no pla no ve za su tra („Spa-
ce tra vel is ti me tra vel“). Ali hra ni li su te strep njom, i ona po slu šna, od u vek pre o zbilj na 
že na („Zlo guk“), po ja vi se u ka dru.

Ci klus Ku će de kon stru i še mla da lač ke ilu zi je i kul tur ne ste re o ti pe do ma. Dom tra ži pro-
stor. U nje mu se mo žeš po no vo ro di ti slo bod ni ja i ce lo vi ti ja. Ali u tim sve tim pro sto ri ma 
ima brač nog na si lja, ra do zna lih kom ši ja, neo d go vor nih ro di te lja, neo sve šće nih re pe ti tiv nih 
obra za ca („Kom ši je“), ko ji, sa svim si gur no, ne ma ju ve ze s ne bom. Pre va zi la že nje ide a li za-
ci je tra ži ener gi ju. Pra zni na i tu ga vre ba ju ono me sto od ba če nih ilu zi ja, tre ba re a go va ti 
br zo. Ali od mla da lač kih oče ki va nja se tre ba opro sti ti, na mi ru ih oža li ti, to tra ži vre me. 
Za to se emo ci ja ov de kro ti iro ni jom, ša lom, je zič kim ko lo ri tom, žar go nom. A kao pu to kaz 
i po u zdan znak pra vog pu ta, pra ti se la ko ća. Ona la ko ća i ra do sna strast sa ko jom de te su-
tra po no vo pra vi sne ška, ia ko su ga hu li ga ni iz kra ja išu ti ra li („Sne ško“ i „Lek ci ja“).

Ci klus Apo ri je do no si iro nij sko su o ča va nje s kul tu ro lo škim ko dom i si ste mom vred no sti 
epo he ko ja nas je ob li ko va la. Ge ne ra cij sko otre žnje nje tra ži no ve pa ro le: „Bu di mo re al ni, 
zah te vaj mo čist pa muk!“ („Apo lo 11“). Ni žu se uvi di da no vo pro le će ne zna či uvek no vi 
po če tak („Apo ri ja“), da od nos, pun u po čet ku, ne mo ra da iz dr ži vre me („Sed mo ne bo“), 
da ru ži ča sta igri va bu duć nost dve dru ga ri ce la ko po sta ne ba nal na sva ko dne vi ca („Zlo guk“), 
a da se ka len dar va žnih do ga đa ja sa mo ta ko zo ve. U nje mu naj če šće ne ma ni če ga va žnog 
(osim in tim nog de ta lja o zna ča ju jed nog me se ca) („Fe bru ar“). Ka len dar va žnih do ga đa ja 
naj če šće je test is ku stva tr plje nja ne u po zna va nja is ku stva. Po sto ji ipak ta ma la jur nja va: 
iz vi ja mo se, ali le po vi di mo ka ko se na kra ju sta pa mo s maj či nim li kom, dok isto vre me no 
iz ogle da la ka na ma ide ta že na na šeg li ca, ali sa bo ra ma, ko ja ne što zna i tek tre ba da ot-
kri je mo šta („Pe de set pe ta“). No, ne ra di se ov de o tra ge di ji. Vi še o ne ka kvom to plom ni šta 
(„Ju bi lej“). Ov de je bes do ve den do pi sme no sti. Pr va i po sled nja apo ri ja uvek su ro di te lji. 
Ener gi ja od la zi i na od nos s nji ma, i na po spre ma nje ka da za u vek odu. Jer po sto je ti do mo-
vi ko ji na sr ću na te be i iz njih iza đeš pu na mo dri ca („Ogla si“), prem da po ne ki nji hov ku tak 
ču va se ća nje na nas ce le de voj či ce, ko je či ta ju u ru žič nja ku („Ru že“).

Ci klus Odav de se ne od la zi la ko po la ko za tva ra krug i overdose-om Re al nog gra di be dem 
od no vih ilu zi ja. Sre će mo to po se tre zne od ži vo ta: grad sko gro blje („Odav de se ne od la zi 
la ko“), đu bre („Kon tej ner“), te šku 1993. i u njoj ipak obe le žen ju bi lar ni ro đen dan („Tri de se-
ta“), ele men ta ran, ko ri stan, na iz gled uza lu dan kuć ni rad („Dža ba ste kre či li“), po sto ja nje 
osve do če no me di cin skim apa ra tom („Ul tra zvuk sva ko dnev nih or ga na“). Svi ti lič ni an ti se-
da ti vi me ra su re al no sti i me ra ne ba do ko ga smo sti gli. Jer usko ro će ne ko na okre če nom 
zi du na pi sa ti „Dža ba ste kre či li“. Ako, mi ča sti mo! Onaj ko tra ži, no si že lju, što ga ne či ni 
lo šim, već ne mir nim. To me na su prot, bez u slov no da va nje, naj vi ša je me ra ljud sko sti: po-
mo ći će mo ia ko na de ne ma.

Da bi sin od ra stao i po stao ju nak tre ba da sa vla da oca. Šta se oče ku je tač no od ćer ke? 
Ona či ta ka u boj ske ro ma ne, ali za što bi bi lo ko ga sa vla da va la? Smr ću oca sva ka ko se ra đa 
no va. Ali ako ka že ra di kal no „Ne“, opro sti onoj ko ja vi še ni je i pro gla si kraj pat nje iz me nom 
jed ne tra di ci je, je li to ju na štvo? Ako ćer ka pri hva ti da je već na ne ki na čin mr tva i pro na đe 
svo je ne di šu će de lo ve, po raz go va ra s nji ma i on da oni do bi ju dah, da li je ona he roj? 
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Maj čin ka len dar rat nih go di na, eti ka pri sta ja nja i ne vi dlji vo sti ner vi ra ju i ču pa ju se iz 
gla ve stal no. Ali maj ka ne ne sta je. Ka njoj ćer ka ide, jer zna da smo i s na šim iz gu blje nim 
de lo vi ma ne ras ki di vi.

Gu bi tak oca je dru go. Za to je po sled nji ci klus zbir ke Sed mo ne bo, pod na slo vom Pre laz, 
tač ka iz ko je se is cr ta va i u ko me se ogle da či tav krug ko ji je pro šao glas ko ji pra ti mo. I ona 
je naj u pe ča tlji vi ji deo zbir ke.

Ka ko iz re ći oče vu smrt? Ili dru ga či je, za što je zna nje ne iz re ci vo? Da bi smo na u či li, zna nje 
mo ra mo ose ti ti u te lu. Ali ka ko do ta ći ne ko mu ni ka bil ne de lo va sop stva? 

Bi lja na Doj či no vić to či ni me ko ćom, ka da na uli ci vi di da, eto, pro la znik ni je otac („Pre-
laz“). Pod se ća njem na ko lek tiv nu te le snu me mo ri ju i la nac ži vo ta, ko ji vo de do oca ko ji 
ko pa grob za svo ga oca, i „ta ko una zad ho da ju ći čak i ku ću mo žeš da na đeš“ („Bla ce 197?“). 
Po i gra va njem re či ma (sme la stra va, sme ša stra ve, sme la tra va, sme ša tra ve). I naj vi še se-
man tič ki pro duk tiv nim ru pa ma u tek stu, spa lje nim de lo vi ma, be li na ma, ko je an ga žu ju 
na še unu tra šnje zna nje, ak ti vi ra no ne do stat kom. 

Na kra ju: ka da je, ka ko, gde i za što naj pri klad ni je is pri ča ti svo je ne bo?
Ka da si za gla vljen u vre me nu, po treb no ti je no vo vre me. Do bi jaš ga opro stom. Pu štaš 

te ži nu s la ko ćom, jer iza sve ga sto ji isti na da se gra ni ce ne po sta vlja ju kog ni ci jom. Nji hov 
zdrav ka pa ci tet gra diš te le snim pri a nja njem i do pu šta njem da bu du na ru še ne. Zbog to ga 
zbir ka pe sa ma Sed mo ne bo Bi lja ne Doj či no vić žan rov ski je ste lju bav na pri ča. Jer na u či li smo 
od Ru že vi ča – ne do sta tak gla di, ne pri sut nost te la je ste opis lju ba vi.


